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Enquête auto-administrée en ligne, réalisée du 15 au 18 janvier 2010

auprès d’un échantillon de 513 internautes âgés de 15 à 25 ans.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas (âge, sexe, catégorie

socioprofessionnelle du chef de famille, région d’habitation Paris-Ile-de-

France/Province).

 L’enquête ayant été réalisée auprès d’internautes, l'échantillon ne peut pas être

considéré comme étant strictement représentatif des Français âgés de 15 à 25 ans.

Méthodologie
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Principaux enseignements
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L’entrepreneuriat social : un modèle économique innovant et d’avenir, dans un contexte de fragilisation

économique et de remise en question des modèles traditionnels.

Les jeunes internautes perçoivent les entreprises sociales (dont les deux tiers ont déjà entendu parler) comme une

source de développement économique réelle : pour 7 à 8 sur 10, elles sont essentielles pour le développement

économique de demain, dynamiques, sources d’innovation, créatrices d’emploi. Elles constituent une réponse à la

crise, et une réponse durable (pour plus de 6 sur 10, elles ne sont pas un effet de mode) même si les jeunes sont

conscients de leur fragilité, renforcée en partie par l’emploi de personnes vulnérables.

Cette attirance intellectuelle pour un nouveau type de modèle conciliant l’économique et le social amène

35% des jeunes internautes à se dire tentés par la création d’une entreprise sociale. Dans une génération

fortement marquée par son désir de concilier épanouissement personnel et souci des autres au travail, cette

démarche offre une forme de réponse : parmi les raisons qui les pousseraient à réaliser un tel projet , 43% citent

l’envie de faire bouger la société, 40% la volonté de s’engager dans un projet social et solidaire, et 36% l’ opportunité

de concilier la rentabilité et le souci des autres.

Plus largement, 78% des jeunes internautes seraient prêts à travailler dans le secteur de l’économie sociale, que ce

soit en tant que salarié ou dirigeant. Un potentiel qui reste à concrétiser en corrigeant l’image réductrice de

l’économie sociale, encore trop limitée à l’Etat et aux services publics, en l’incarnant par des figures de réussite

d’entrepreneurs sociaux.



I. Les jeunes ont une 

vision positive mais réductrice 

de l’économie sociale 
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Avant tout, le domaine des pouvoirs publics 

et des associations …

Base ensemble : 513 personnes  

16%

16%

18%

19%

20%

21%

24%

27%

45%

56%

Des syndicats

Des entreprises publiques

Des coopératives

Des entreprises privées

Des fondations

Des mutuelles

Des banques

Des collectivités locales

Des associations

L'Etat

Selon vous, quels sont aujourd’hui en France les principaux acteurs de

l’économie sociale ? (trois réponses maximum)
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… pour une finalité caritative et solidaire

Base ensemble : 513 personnes 

Selon vous, que recouvre le terme « Economie sociale » ? (réponses spontanées)

Sous-Totaux

62% ont donné 

une ou plusieurs 

réponses
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Aspect social 29%

Acteurs 13%

Principe d’égalité 13%

Une économie 

différente

8%

Une économie basée 

sur l’être humain

5%

Sans réponse 38%



« L’économie sociale correspond à une

production effectuée sur des bases

viables tout en prenant en considération

les difficultés actuelles liées à l'insertion

des personnes en difficultés (handicap,

intégration de la population étrangère,

milieux très défavorisés...) »

« L’économie gérée pour avantager le

domaine social »

« Ce terme doit recouvrir l'ensemble de

l'économie qui tourne autour du social »

« C'est une économie fondée sur l’égalité sociale »

« Economie sociale recouvre la manière de penser en termes de

financements intelligents visant à plus d'égalité, une économie

défavorisant un peu moins les plus démunis »

« Un regroupement de coopératives, mutuelles,

associations, syndicats et de fondations qui

fonctionne sur un principe d'égalité des

personnes, de solidarité entre membres et

d'indépendance économique »

« L'économie de l’Etat pour les plus pauvres »

« C’est l’argent de l’Etat »

« L'économie au service des gens. Mais cela

n‘existe pratiquement pas »

« Une économie basée sur ses employés »

L’économie sociale selon leurs propres mots
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II. Les entreprises sociales : faible 

visibilité, fortes promesses 
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Base ensemble : 513 personnes 

Notoriété auprès de 2/3 des jeunes ; 

mais connaissance précise par 1 jeune sur 10

13%

52%

35% J'en avais déjà entendu parler et je 
savais précisément ce que c'était

J'en avais déjà entendu parler mais 
je ne savais pas précisément ce que 

c'était 
Je n'en avais jamais entendu parler

S/T En avaient déjà 

entendu parler : 65%

Dans le secteur de l’économie sociale, on trouve des associations, des mutuelles mais aussi

des entreprises. Une entreprise sociale est une entreprise qui répond à un besoin d’intérêt

collectif mal satisfait ou insuffisamment pris en charge par le secteur public ou par le marché,

et dont la finalité sociale est supérieure à la finalité économique.

Aviez-vous déjà entendu parler des entreprises sociales avant cette enquête ?
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Une source de développement économique reconnue et 

crédible…mais fragile

13%

14%

15%

13%

18%

15%

56%

56%

57%

63%

59%

66%

27%

27%

24%

21%

21%

18%

4%

3%

4%

3%

2%

1%

Dans le contexte de la crise, les 
entreprises sociales vont permettre 

la création de nombreux emplois

Les entreprises sociales sont 
fragiles

Les entreprises sociales sont 
essentielles pour résoudre les 

problèmes de société

Les entreprises sociales sont 
sources d'innovations

Les entreprises sociales sont un 
moteur essentiel du développement 

économique de demain

Les entreprises sociales sont 
dynamiques

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord

Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord

81% 19%

77% 23%

76% 24%

72% 28%

70% 30%

Base ensemble : 513 personnes 

Voici un certain nombre d’opinions que l’on peut entendre au sujet des 

entreprises sociales. Etes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas 

d’accord ou pas du tout d’accord avec chacune d’elles…
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Une source de développement économique 

reconnue et crédible…mais fragile (suite)

5%

7%

7%

11%

33%

31%

43%

41%

52%

47%

42%

39%

10%

15%

8%

6%

Les entreprises sociales ne dégagent pas de 
bénéfices

Les entreprises sociales ne sont qu'un effet de mode

Les entreprises sociales font travailler 
essentiellement des personnes vulnérables

Comme toutes les entreprises, les entreprises 
sociales cherchent avant tout à réaliser des profits

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord
Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord
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Base ensemble : 513 personnes 

55%

50%

38%

38%

45%

50%

62%

62%



III. Les jeunes en posture sociale  

plutôt tiède
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Les problématiques sociales : 

des préoccupations secondaires 

Base ensemble : 513 personnes 

(+5)

2%

4%

6%

11%

16%

16%

17%

25%

27%

30%

46%

La situation des personnes 
handicapées

Les retraites

La protection sociale

La sécurité

Les inégalités sociales

L'éducation

La pauvreté

L'environnement

La santé

Le pouvoir d'achat

L'emploi

Parmi les sujets suivants, quels sont ceux qui vous préoccupent 

personnellement le plus ? (Total en premier et en second)
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Des actions peu impliquantes, avec toutefois 

1/4 déjà engagés dans une association

5%

5%

23%

29%

42%

51%

64%

67%

38%

56%

65%

55%

47%

39%

29%

28%

57%

39%

12%

17%

12%

10%

7%

5%

Militer dans un parti politique

Fonder une association

S'engager dans une 
association

Participer à des conférences, 
des débats

Faire des dons à une 
association

Discuter sur Internet, sur des 
blogs, des forums, etc.

Signer des pétitions

S'informer sur les problèmes 
sociaux

Vous l'avez déjà fait

Vous pourriez envisager de la faire

Vous ne la feriez jamais, quelles que soient les circonstances

Base ensemble : 513 personnes

Voici un certain nombre d’actions pour lutter contre les problèmes sociaux.

Pour chacune, laquelle des situations correspond le mieux à la vôtre ?
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IV. L’attractivité de l’entrepreneuriat 

social : le contenu davantage que le 

modèle économique

17LES JEUNES INTERNAUTES ET L’ENTREPRENEURIAT SOCIAL  ESSEC/CSA  Janvier 2010

http://www.comutec.org/membres_2009/logo_inscription/logo-essec_27_09_2009_10_31_37.jpg


Les entreprises sociales : un type de structure peu présent à 

l’esprit des jeunes pour leur carrière …  
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9%

12%

24%

25%

27%

30%

32%

Une association

Une entreprise sociale

Une PME ou une entreprise familiale

Une grande entreprise nationale

Une grande entreprise internationale

La fonction publique

Un projet personnel ou libéral

Base ensemble : 513 personnes

Pour votre carrière, êtes-vous préférablement attiré par…? (2 réponses maximum)



… en dépit d’une attirance marquée 

pour le secteur social 

19

Base ensemble : 513 personnes

14%

17%

17%

20%

20%

31%

37%

Banque/Finance/Assurances

L'enseignement

L'industrie

Le secteur informatique

La grande distribution, les biens de 
consommation

Le secteur social

Le secteur du service

Par quel secteur êtes-vous préférablement attiré ? (2 réponses maximum)
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Une filière attirante en termes d’emploi pour 3 jeunes sur 4, en 

termes de management pour la moitié 

Base ensemble : 513 personnes 

11%

6%

16%

26%

24%

37%

29%

52%

38%

43%

35%

17%

27%

14%

20%

5%

Seriez-vous prêt à créer une entreprise sociale ?

Seriez-vous prêt à vous engager dans une entreprise 
sociale en tant que bénévole ?

Seriez-vous prêt à diriger une entreprise sociale ?

Seriez-vous prêt à travailler dans une entreprise 
sociale en tant que salarié ?

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

78% 22%

45% 55%

43% 57%

35% 65%
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Cumul prêt à travailler + prêt à diriger + prêt à créer = 81% 

Cumul prêt à diriger + prêt à créer = 47%



Etre au service de la société plutôt que 

s’épanouir professionnellement

14%

16%

18%

20%

22%

24%

36%

40%

43%

J'ai envie de sortir des sentiers battus

J'ai envie de promouvoir un nouveau modèle 
d'entreprise

Cela va me permettre d'être créatif

J'aurai ainsi une vie professionnelle réussie

Je pense que c'est un secteur d'avenir

Je pense que cela me permettra de m'épanouir

Je veux concilier la rentabilité et le souci des autres

J'ai envie de m'engager dans un projet social et 
solidaire

Je veux faire bouger la société

21

Base Cumul prêt à travailler + prêt à diriger + prêt à créer : 418 personnes

Quelles sont les principales raisons qui vous donneraient envie de créer et/ou diriger 

une entreprise sociale et/ou d’y travailler en tant que salarié ? (trois réponses maximum)
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L’environnement s’inscrit comme le premier domaine de 

l’entrepreneuriat social  

14%

17%

20%

21%

22%

24%

25%

32%

L'aide aux handicapés

Le commerce équitable

La solidarité avec les pays en voie de 
développement

La lutte contre les discriminations

L'insertion sociale et professionnelle

La santé

L'éducation

L'environnement

Dans quels domaines auriez-vous le plus envie de créer et/ou diriger 

une entreprise sociale et/ou d’y travailler ? (deux réponses maximum)

Base Cumul prêt à travailler + prêt à diriger + prêt à créer : 418 personnes
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